

و صحاح کرمیں کہ لیس طرح حضرت محمد  
انفرادی طور پر بہترین نمونے ہیں؛

## آؤٹ لائن:

- 1- تعارف
- 2- حضور پاکؐ کی زندگی انسانی خدمتگاروں کے لئے
- 3- حضور پاکؐ بطور انسان (شہری)
- 4- تعلیم و تعلیم کے لئے آیت کی زندگی
- 5- شہری منصوبہ بندی میں
- 6- ماحول کی آلودگی اور آیت کی ذات سے اسباق
- 7- بطور باب
- 8- بطور شہر
- 9- بطور شہر زاہد
- 10- حاصل بحث

## تعارف:

حضور پاکؐ اللہ کے رسول ہیں اور بندوں کی  
ہدایت اور رہنمائی کے لئے تشریف لائے۔ آیت کی تربیت  
خود خدا تعالیٰ نے کی۔ آیت لوگوں میں رہ کر ان سے مختلف  
رہے۔ آیت جمال خلق اور کمال خلق کے مالک تھے۔ قرآن  
پاک میں ارشاد ہے۔

## وَإِنَّكَ لَعَلَىٰ خَلْقٍ عَزِيمٌ

اور بے شک آیت کو اخلاق کے اعلیٰ

مزمین درجے پر فائز کیا۔ (سورہ القلم)

یہ آیت کی شخصیت کا اثر تھا کہ عرب کے بدو ساری  
دنیا کے حکمران بن گئے۔ مختلف بتوں کو بوجھنے والے

ایک ہی اسلامی جھنڈے کے نیچے جمع ہو گئے۔ آپؐ کی زندگی میں ہر مسلمان کے لئے جاہے وہ اہر ہو یا عزیز، حاکم ہو یا شکوم، کمزور ہو یا طاقت ور، مفتوح ہو یا فاتح، عزلی ہو یا نجھی، جھوٹا ہو یا بڑا، سیاسی ہو یا سماجی، معاشی ہو یا معاشرتی ہر ایک کے لئے ہر مسئلہ میں رہنمائی موجود ہے یہ آپؐ کی تعلیمات اور اخلاقِ حسنہ کا ہی نتیجہ تھا کہ چوبیس سال کے چھوٹے سے دواخانے میں اسلام ساری دنیا میں پھیل گیا۔

قرآن پاک میں ارشاد ہے۔

لقد جاءكم رسول من انفسكم  
عزیز علیہ ما عدتہ حر ایہں  
علیکم بالمومنین روف الرحیم

۱ بے شک تم میں سے ہی تم جیسا ایک نبی آپؐ کی طرف ہم نے بھیجا جو تمہاری تمہیں عزیز رکھتا ہے اور جس پر تمہاری لکھنوی گراں گزرتی ہے اور وہ مومنوں پر بہت مہربان اور رحم ہے۔

انسانی خدمت گاروں کے لئے نمونہ:

حضرت پاکؐ محتاجوں، غریبوں، بھوکوں، ستموں اور ناداروں کے ساتھ بہترین سلوک روار رکھتے تھے آپؐ نبوت سے پہلے بھی لوگوں کی خدمت کرتے تھے جب آپؐ پر پہلی وحی نازل ہوئی اور آپؐ سردی سے لھڑتے ہوئے حضرت خدیجہ کے پاس تشریف لائے تو انہوں نے فرمایا:

آپؐ رشتہ داروں سے حسن سلوک

روا رکھتے ہیں، بیٹیوں تا داریوں  
کا ساتھ دیتے ہیں محتاجوں  
کی ضرورت میں مدد کرتے ہیں  
اللہ آپ کو تنہا نہیں چھوڑے گا۔"

نبوت کے بعد آپ نے خدمت کے ساتھ  
مددیت کی ذمہ داری آہری اور آپ نے اسے خوبی  
منہمایا۔ آپ لوگوں کے غم پر غم ہو جا کر تے  
تھے اور ان کی خوشی میں خوش ہوتے تھے۔ آپ نے  
اپنے اصحاب کو خدمت گزاروں کے اصول میں سب  
سے اہم یہ بات سکھائی۔

لوگوں کو کھانا کھلاؤ۔ ضرورت مندوں  
کے کام آؤ۔ غریبوں کو چھوڑو اور  
دوسروں کی خدمت کرنے والوں کے لئے آپ  
کی زندگی سے بہترین راہنمائی موجود ہے۔ خدا تک بندین  
کا راستہ آپ نے مخلوق کی خدمت میں بنیاد بنا دیا اور  
یہ بات کو منع قرار دیا۔

کو مہربانی تم اہل زمین پر  
خدا مہربان ہو گا مہربان پر

ایک عالم شہری کے لئے نمونہ کامل

جہاں آپ ایک ہی وقت میں عادل، خاتم، اٹام، سید  
سالار اور جرنیل تھے وہیں آپ نے معاشرے میں  
ایک عالم شہری کی حدیث سے بہترین طریقے سے  
زندگی بسر کی۔ راستی معاملات سے منبر آڑھا، سونے  
کے بعد آپ ہمسائیوں سے ان کی ضروریات کو جاننے  
لو چھتے، بیماریوں کی تیمارداری کرتے، بیٹیوں کا سہارا

ہنتے۔ ضرورت مندوں کے کام آئے۔ آری جود و سخاوت  
عمل والفاف، صدق و امانت، عفت و مضرت اور  
زہد و تقویٰ کی مثال عقی آری نے زندگی کو امتالی  
اور توازی کے لئے تیار اور ہر سہولت میں مدد کر کے  
امنائیت کو مثال کامل ہساکے۔ ہدایت کے راستے میں  
آری نے انسانیت کو ذرہ برابر بھی فراموش نہ کیا۔

تم میں سے بہترین مسلمان  
وہ ہے جس سے ہاتھ اور زبان  
سے دوسرے مسلمان محفوظ ہیں"

ایک عالم شہری کے لئے شخصیت اور معاملات کے  
ہر سہولت میں آری کی ذات مبارک میں نمونہ موجود ہے۔

تعلیم و تہذیب میں بطور نمونہ؛

جنوریکہ نے علم و حکمت کو حوسن کی گمشدہ  
میراث قرار دیا ہے۔ آری نے علم سکھنے اور سکھانے  
والے کو سراہا اور مسلم حاصل کرنے کی تلقین کی تاکہ مسلمان  
زمانے کے اندر و حوسن بذریعہ ہونے والے واقعات  
سے جونی غٹ لے اور اللہ کا پیغام لوگوں تک تا قیامت  
عصباتا رہے۔ قرآن پاک میں اللہ نے علم، دولت  
اور فربیر کی حکمت کھائی ہے۔

بج و الف و ما یسطرون

آج اور علم اور جو فربیر کیا اس کی قسم

(سورہ القلم)

آری نے لہر تار فرمایا۔

طلب العلم فریضۃ علی کل  
مسلم و مسلمۃ

## شہری مصوبہ بندی میں ثورنہ

آرٹ نے قرینس کے نظام سے تنگ آرٹ  
ہلے حبشہ کو مدینہ کی طرف ہجرت کی۔ مدینہ میں تشریف  
آوری کے وقت وہاں کل نفوس کی تعداد تین ہزار تھی۔  
جس میں سے صرف ۵۰۰ مسلمان تھے۔ آرٹ نے  
وہاں جا کر ناہر فہ سالوں پرانے جھگڑے ختم کروانے  
بلکہ اس کاظم کرے۔ پہلی اسلامی سلطنت کی بنیاد  
یعنی رکھی اور کبھی معاہدوں کے ذریعے اہد کبھی نذورات  
کے ذریعے اس کی عفت فرمائی اور جسے ترکین  
حکمت حلی سے اس کو مثالی ٹھہرایا۔ آرٹ نے

مذریعہ ذیل اصولوں کا اطلاق وہاں کر دیا۔

۱۔ مدینہ کو خانہ حبشگی سے آزاد کر دیا۔

۲۔ مسلمانوں کو تعداد اور قابلیت میں بڑھانا۔

۳۔ مسلمانوں کے جوہلہ کو بلند کرنا

۴۔ مدینہ کو مشائی ریاست بنانا

اس طرح ایک شہر کو آباد کرنے سے پہلے اس میں  
کس طرح کی مصوبہ بندی کی جائے اس کی مثالیں جو اس  
سے بہتر نہیں ہیں مل سکتی۔

## مصوبہ ایک بحیثیت ثورنہ

زندگی کے باقی معاملات کی طرح آرٹ کی زندگی  
میں ثورنہ کی حدیث سے نمایاں نمونہ موجود ہے۔ آرٹ  
ایک بہترین ثورنہ تھے۔ آرٹ نے خاندان کی  
حکمت عملی سے بھی ریاست کو پرامن بنایا۔ آرٹ کی  
شخصیت سے کبھی کسی زور کو دکھ لکھیف نہ دیکھا۔ آرٹ  
ان سے پیار، محبت، شفقت اور خوش دلی سے دست

آتے تھے۔ الفصاف لہندی کا ضیال رکھتے تھے۔ ہر ایک کو س کا برابر کا حق دیتے تھے۔ کھوکھوکے کاموں میں ان کی مدد کرتے اسے کام لینے یا نقول سے کرتے تھے۔ ان کا مخصوص نالان و لفقہ غمزہ وغیرہ کے بعد مقرر کیا۔ دوران سفر فرسہ لہنڈاری کر کے سادہ لے کر جاتے ان کو دعوت دین کے کھلایا۔ مسلم کھلایا اور ان کو محفوظ بنانے کے لئے بھی فرسیت کا اہتمام فرماتے۔

## تم میں سے بہترین و صوبے جو

اسے اہل و عیال کے لئے بہتر ہے۔" ایک مشورہ صوب آرت کی زندگی سے رہنمائی لے گا تو ایک محفوظ گوانہ جنم لے گا جس سے ایک محفوظ معاشرہ جنم لے گا۔

## ماحول کی آلودگی سے بچنے کا اہتمام:

آرت نے ماحول اور ارد گرد کو صاف رکھنے کا مشورہ دیا۔ آرت نے صفائی کو بہت ضروری قرار دیا اور اعتدال کو زندگی گزارنے کا بہترین اصول قرار دیا۔ جب لوگ اعتدال سے رہیں گے تو ماحول پر انسانی اثرات سے ہونے والی تبدیلیاں کم ہوں گی اور یہ زمین جو اللہ نے انسان کو خلق کے طور پر انسان، چتر پند، حیوانات نباتات کے ساتھ سجا کر دی ہے اسے اس کو محفوظ رکھا جا سکتا ہے۔ قرآن پاک میں ارشاد فرماتا ہے

## وَاللَّفْسَادِ فِي الْاَرْضِ

اور تم زمین میں فساد نہ کرو۔ اور ہندو کا معنی پھلکے میں ترشیس کی صورت میں آتا ہے۔

## ایک باب کے لئے بہترین نمونہ

زمانہ جاہلیت میں لوگوں بشمول کوزندہ درگاہ کو کہتے تھے آرمہ کو اللہ پاک نے چین۔ بیٹوں اور چار بیٹیوں سے نوازا۔ آرمہ کے بیٹے کمسنی میں ہی خالقِ حقیقی سے جا ملے۔ بیٹیوں کی ہر ورکس آرمہ نے ایسے کی کر ان کے آسمے پر آرمہ کھڑے ہو جایا کرتے تھے آرمہ نے بیٹی کی سیدائش کو رحمت قرار دیا تھا۔ آرمہ نے صحتِ مال کے قدموں کے بیٹھے قمرِ صلی - صورت کو شومر کا لباس قرار دیا۔ عورت کو معاصرے میں بنیادی مقام دیا۔ انیس دواہت، مہر اور خلع کا حق دیا۔ آرمہ نے ارشاد فرمایا:

آرمہ سے جس شخص کی دو بیٹیاں ہوں  
وہ ان کی تربیت کرے اور ان کا فرض ادا  
کرے وہ اور میں کل کو ان دو انگلیوں کی مانند  
ساظہ ہوں گے۔

آرمہ نے بیٹوں کو بہادری، ایمان، ہر جباری اور تعلق و فہمادت کی وعظت سے نوازا۔ انیس مسلم و مغان کی دولت سے نوازا۔ ہر باب کے لئے یہا ہونے سے لے کر موت تک کے لئے آرمہ کی زندگی میں بیٹوں کے لئے رہنمائی موجود ہے۔ ایک اچھا باب اچھا بیہ پروان چڑھاتا ہے جس سے اچھا معاصرہ بنتا ہے۔

## حاصلِ نصرت:

حاصلِ نصرت یہ ہے کہ انفرادی سطح پر ایک مہتری ہو یا باب، شوہر ہو یا خدمت گزار، زاہد ہو یا عابد، سیر اللہ ہو یا کافری، عزیز ہو یا امیر، حاکم ہو یا محکوم، کمزور ہو یا طاقت ور سب کے لئے ہر قدم پر

آرٹ کی زندگی میں رہتانی موجود ہے۔ آج دنیا میں  
علم اتمہ ایسے زوال سے عروج کی طرف گامزن  
ہونا چاہتی ہے تو ہر شخص کو آرٹ کی زندگی کو مکمل  
اینانا ہوگا۔

قرآن پاک میں ارشاد ہے:

لقد کان لکھ فی رسول اللہ اسوۃ  
حسنة

بے شک تمہارے لئے حضور پاک کی زندگی

میں بہترین نمونہ ہے۔"